

CES

**De la:** Secretariat.DRPSP@mfinante.gov.ro  
**Trimis:** 06 May 2019 14:46  
**Către:** CES; Secretariat Sedinte; Silvia Ariciu; silvia.ariciu@gmail.com;  
office\_ces@yahoo.com  
**Subiect:** MFP Solicitare avize CES si sedinta CDS 07.05.2019, ora 09.00  
**Atașări:** 01 Proiect HG si NF.pdf; 00 ORDINE DE ZI.doc; 02 MINUTA CDS 27.03.2019.doc

**Domnului Iacob BACIU**  
**Președinte, Consiliul Economic și Social**

→ D.A.P. J  
06.05.2019  


Stimate domnule Președinte,

**Vă transmitem, anexat, proiectul de Hotărâre a Guvernului pentru modificarea unor acte normative în domeniul programelor guvernamentale de garantare în numele și în contul statului, cu rugămintea de a fi introdus pe Ordinea de zi a primelor ședințe ale comisiilor de specialitate, precum și a Plenului Consiliului Economic și Social din data de 07.05.2019, în vederea obținerii avizelor conform Legii nr.248/2013 privind organizarea și funcționarea Consiliului Economic și Social, republicată, cu modificările și completările ulterioare.**

Totodată, vă facem cunoscut că proiectul menționat mai sus va fi analizat în cadrul ședinței extraordinare a Comisiei de dialog social care se va desfășura în data de 07.05.2019, ora 09.00, la sediul Ministerului Finanțelor Publice, din B-dul. Libertății, nr.16, sector 5, București, sala 372.

Ca urmare, vă transmitem Ordinea de zi a ședinței, iar în situația în care considerați necesară participarea reprezentanților CES la lucrările Comisiei de dialog social, vă rugăm să ne comunicați numele acestora pentru a le facilita accesul în minister.

Cu deosebită considerație,



**MINISTERUL FINANTELOR PUBLICE**  
**CABINET SECRETAR DE STAT**

Nr.60803/06.05.2019



B-dul Libertății, nr. 16, sector 5,  
cod 050706, București  
Tel : +4021 319 96 93  
Fax :+4021 319 97 14

**ORDINEA DE ZI**

a ședinței extraordinare a Comisiei de dialog social care se va desfășura  
în data de **07.05.2019, ora 09:00**, la sediul Ministerului Finanțelor Publice,  
**sala 372, etajul I**

1. Analizarea proiectului de Hotărâre a Guvernului pentru modificarea unor acte normative în domeniul programelor guvernamentale de garantare în numele și în contul statului;
2. Aprobarea Minutei ședinței Comisiei de dialog social din data de 27.03.2019;
3. Diverse.

**SECRETAR DE STAT**

**ATTILA GYÖRGY**

**Director**

**Ioana - Cristina BURCEA**

**Director adjunct**

**Corina - Mihaela MARIN**



NOTĂ DE FUNDAMENTARE

Secțiunea 1.

Titlul proiectului de act normativ

**HOTĂRÂRE**

pentru modificarea unor acte normative în domeniul programelor guvernamentale de garantare în numele și în contul statului

Secțiunea a 2-a

Motivul emiterii actului normativ

**1. Referitor la Hotărârea Guvernului nr. 717/2009 privind aprobarea normelor de implementare a programului "Prima casă".**

Programul "Prima casă" a fost implementat la nivelul anului 2009, într-un context în care fluxurile specifice tranzacțiilor pe piața imobiliară erau blocate deoarece persoanele fizice se confruntau cu dificultăți în accesarea unui credit de investiții imobiliare destinat achiziționării/construirii unei locuințe, dificultăți care se datorau în principal lipsei garanțiilor solicitate de instituțiile de credit conform normelor de creditare proprii.

Pe acest fond, la care se adaugă și faptul că a fost implementat pentru a răspunde unei nevoi sociale pregnante—problema locativă, programul "Prima casă" a cunoscut până în prezent o dinamică semnificativă, antrenând fluxuri de numerar în economie și stimulând în mod indirect industriile orizontale adiacente sectorului construcțiilor.

Garanțiile pentru creditele destinate achiziției sau construcției de locuințe în cadrul Programului se acordă numai în lei, de către finanțatorii care au optat pentru împărțirea riscurilor și pierderilor între stat și finanțator, proporțional cu procentul de garantare.

Costul total al finanțărilor acordate în cadrul programului se compune din:

- rata dobânzii ROBOR la 3 luni plus o marjă de maximum 2% pe an pentru creditele în lei; marja include și nivelul total al comisioanelor percepute de către finanțator; marja nu include costul evaluării imobilului, costul aferent efectuării formalităților de publicitate și comisionul de gestiune datorat FNGCIMM, după caz;

**2. Referitor la Hotărârea Guvernului nr. 1053/2014 pentru aprobarea Normelor de aplicare a Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 66/2014 privind aprobarea Programului de stimulare a cumpărării de autoturisme noi.**

Prin acest act normativ se reglementează modul de acordare a garanțiilor în numele și în contul statului de către Fondul Național de Garantare a Creditelor pentru Întreprinderi Mici și Mijlocii (F.N.G.C.I.M.M.) aferente finanțărilor acordate persoanelor fizice care îndeplinesc criteriile de eligibilitate pentru achiziția de autoturisme noi în cadrul Programului, de

1. Descrierea situației actuale

	<p>către instituțiile de credit sau instituțiile financiare nebancale eligibile, plafonul anual al garanțiilor, modalitatea și condițiile de acordare, condițiile de eligibilitate ale finanțatorilor, regulile de gestionare ale garanțiilor.</p> <p>Costul total al finanțărilor acordate în cadrul Programului, care este suportat de către beneficiar, se compune din rata dobânzii ROBOR la 6 luni plus o marjă de maximum 3% pe an; marja include și nivelul total al comisioanelor percepute de către finanțator și cheltuielile obligatorii legate de finanțare, în toate etapele finanțării; marja nu include costul asigurării, costul aferent efectuării formalităților de publicitate, prima de garantare.</p> <p><b>3. Referitor la Hotărârea Guvernului nr. 741/2018 pentru aprobarea Normelor de aplicare a Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 50/2018 privind implementarea Programului guvernamental "INVESTEȘTE ÎN TINE".</b></p> <p>Programul are ca obiect facilitarea accesului la finanțare pentru tinerii cu vârsta cuprinsă între 16 ani și până la 26 de ani, precum și pentru persoanele cu vârsta cuprinsă între 26 și 55 de ani și care sunt cuprinși în sistemul de învățământ sau care efectuează cursuri de specializare, respectiv cursuri de reconversie și/sau specializare profesională autorizate de către Ministerul Educației Naționale, și după caz, de către Ministerul</p>
	<p>Muncii și Justiției Sociale.</p>
	<p><del>Costul total al creditelor acordate în cadrul programului, care este suportat de la bugetul de stat, se compune din rata dobânzii ROBOR la 3 luni plus o marjă de maximum 2% pe an; marja include toate costurile legate de acordarea și derularea creditului în toate etapele finanțării;</del></p>
<p>2.Schimbări preconizate</p>	<p>Începând cu data de 2 mai 2019 au intrat în vigoare prevederile art.II și III din OUG nr.19/2019 pentru modificarea și completarea unor acte normative, publicată în Monitorul Oficial nr.245 din 29 martie 2019, care modifică art.38 din OUG nr.52/2016 privind contractele de credit oferite consumatorilor pentru bunuri imobile, precum și pentru modificarea și completarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr.50/2010 privind contractele de credit pentru consumatori și art.37 din OUG nr.50/2010 privind contractele de credit pentru consumatori și se aplică creditelor acordate consumatorilor după această dată.</p> <p>OUG nr.50/2010 și OUG nr.52/2016, modificate și completate prin OUG nr.19/2019, sunt aplicabile consumatorilor persoane fizice care încheie contracte de credit, în categoria acestor consumatori încadrându-se și persoanelor fizice beneficiare ale programelor guvernamentale cu garanția statului (Programul Prima casă aprobat prin OUG 60/2009, Programul de stimulare a cumpărării de autoturisme noi, aprobat prin OUG</p>

66/2014 și Programul INVESTEȘTE ÎN TINE, aprobat prin OUG 50/2018), motiv pentru care le sunt aplicabile ca legislație primară actele normative anterior menționate.

Astfel, pentru creditele acordate în monedă națională rata de dobândă va fi compusă din indicii de referință calculat exclusiv pe baza tranzacțiilor interbancare trimestrial, la care creditorul poate să adauge o anumită marjă fixă pe toată perioada derulării contractului. Indicii de referință pentru credite acordate în lei cu dobândă variabilă se publică în fiecare zi lucrătoare pe website-ul Băncii Naționale a României și reprezintă rata de dobândă calculată ca medie ponderată a ratelor de dobândă cu volumele tranzacțiilor de pe piața interbancară. Indicii de referință se calculează la finalul fiecărui trimestru, ca medie aritmetică a ratelor de dobândă zilnice determinate pentru trimestrul anterior, urmând a se aplica de fiecare instituție de credit pentru trimestrul următor.

Acest indice de referință se aplică creditelor noi acordate consumatorilor după această dată, la refinanțarea creditelor acordate consumatorilor aflate în derulare la această dată, precum și contractelor aflate în derulare cu acordul părților formalizat prin act adițional la contractul de credit.

Pentru clarificarea modalității de aplicare a prevederilor OUG nr.19/2019 programelor guvernamentale cu garanția statului, legislația care guvernează aceste Programe se va modifica astfel:

**1. Referitor la Hotărârea Guvernului nr. 717/2009 privind aprobarea normelor de implementare a programului "Prima casă".**

Prin prezentul proiect de act normativ se propune înlocuirea sintagmei privind referința la ROBOR cu sintagma privind referința la noul indice de referință calculat trimestrial exclusiv pe baza tranzacțiilor interbancare, la care creditorul adaugă marja de dobândă prevăzută în normele de aplicare, astfel:

- rata dobânzii IRCC plus o marjă de maximum 2% pe an pentru creditele în lei; marja include și nivelul total al comisioanelor percepute de către finanțator; marja nu include costul evaluării imobilului, costul aferent efectuării formalităților de publicitate și comisionul de gestiune datorat FNGCMM, după caz;

**2. Referitor la Hotărârea Guvernului nr. 1053/2014 pentru aprobarea Normelor de aplicare a Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 66/2014 privind aprobarea Programului de stimulare a cumpărării de autoturisme noi.**

Prin prezentul proiect de act normativ se propune înlocuirea sintagmei privind referința la ROBOR cu sintagma privind referința la noul indice de referință calculat trimestrial exclusiv

	<p>pe baza tranzacțiilor interbancare, la care creditorul adaugă marja de dobândă prevăzută în normele de aplicare astfel:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- rata dobânzii IRCC plus o marjă de maximum 3% pe an; marja include și nivelul total al comisioanelor percepute de către finanțator și cheltuielile obligatorii legate de finanțare, în toate etapele finanțării; marja nu include costul asigurării, costul aferent efectuării formalităților de publicitate, prima de garantare.</li> </ul> <p><b>3.Referitor la Hotărârea Guvernului nr. 741/2018 pentru aprobarea Normelor de aplicare a Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 50/2018 privind implementarea Programului guvernamental "INVESTEȘTE ÎN TINE".</b></p> <p>Prin prezentul proiect de act normativ se propune înlocuirea sintagmei privind referința la ROBOR cu sintagma privind referința la noul indice de referință calculat trimestrial exclusiv pe baza tranzacțiilor interbancare, la care creditorul adauga marja de dobândă prevăzută în normele de aplicare astfel:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- rata dobânzii IRCC plus o marjă de maximum 2% pe an; marja include toate costurile legate de acordarea și derularea creditului în toate etapele finanțării;</li> </ul> <p>În termen de 10 zile lucrătoare de la data intrării în vigoare a prezentei hotărâri, finanțatorii transmit Ministerului Finanțelor Publice și Fondul Național de Garantare a Creditelor pentru Intreprinderile Mici și Mijlocii - S.A. - I.F.N., Fondul Român de Contragarantare sau fondurilor de garantare, după caz, nivelul costurilor totale, respectiv marja maximă anuală peste nivelul IRCC, pe care le vor aplica creditelor acordate în cadrul programelor guvernamentale de garantare în numele și în contul statului. După expirarea acestui termen, noul nivel al costurilor totale se aplică tuturor solicitărilor de acordare a unei finanțări garantate în cadrul programelor guvernamentale de garantare în numele și în contul statului, aflate în curs de analiză la data intrării în vigoare a prezentei hotărâri.</p>
	<p><del>Intreprinderile Mici și Mijlocii - S.A. - I.F.N., Fondul Român de Contragarantare sau fondurilor de garantare, după caz, nivelul costurilor totale, respectiv marja maximă anuală peste nivelul</del></p>
	<p>IRCC, pe care le vor aplica creditelor acordate în cadrul programelor guvernamentale de garantare în numele și în contul statului. După expirarea acestui termen, noul nivel al costurilor totale se aplică tuturor solicitărilor de acordare a unei finanțări garantate în cadrul programelor guvernamentale de garantare în numele și în contul statului, aflate în curs de analiză la data intrării în vigoare a prezentei hotărâri.</p>
3. Alte informații	Nu este cazul.

### Secțiunea a 3-a

#### Impactul socioeconomic al proiectului de act normativ

1. Impactul macroeconomic	Proiectul de act normativ nu are impact la nivel macroeconomic.
1.1. Impactul asupra mediului concurențial și domeniului ajutoarelor de stat	Nu este cazul.
2. Impactul asupra mediului de afaceri	NU este cazul
2.1 Impactul asupra sarcinilor administrative	Nu este cazul.



2.2 Impactul asupra întreprinderilor mici și mijlocii	Nu este cazul.						
3. Impactul social	Proiectul de act normativ contribuie la sprijinirea de către stat a accesului persoanelor fizice la credite destinate achiziționării/construirii unei locuințe, achiziționării de autoturisme în condiții avantajoase precum și accesul tinerilor cuprinși în sistemul de învățământ la facilități de finanțare. Proiectul de act normativ este corelat cu dispozițiile Convenției europene a drepturilor omului și ale protocoalelor adiționale la aceasta, ratificate de România, precum și cu jurisprudența Curții Europene a Drepturilor Omului. Proiectul de act normativ este bazat pe o evaluare preliminară a impactului noilor reglementări asupra drepturilor și libertăților fundamentale ale omului.						
4. Impactul asupra mediului	Nu se referă la acest subiect.						
5. Alte informații	Nu este cazul.						
Secțiunea a 4-a. Impactul financiar asupra bugetului general consolidat, atât pe termen scurt, pentru anul curent, cât și pe termen lung (pe 5 ani)							
Indicatori	Anul Curent	Următorii 4 ani				Media pe 5 ani	
1	2	3	4	5	6	7	
	2019	2020	2021	2022	2023		
1. Modificări ale veniturilor bugetare, plus/minus, din care:							
a) buget de stat, din acesta:							
(i) impozit pe profit							
(ii) impozit pe venit	Proiectul de act normativ nu presupune o creștere/diminuare a veniturilor bugetare.						
b) bugetele locale:							
i) impozit pe profit							
c) bugetul asigurărilor sociale de stat:							
(i) contribuții de asigurări							
2. Modificări ale cheltuielilor bugetare, plus/minus, din care:							
a) buget de stat, din acesta:							
(i) cheltuieli de personal							
(ii) bunuri și servicii							
b) bugete locale:							
(i) cheltuieli de personal							
(ii) bunuri și servicii							
c) bugetul asigurărilor sociale de stat:							
(i) cheltuieli de personal							
(ii) bunuri și servicii	Proiectul de act normativ nu presupune o creștere/diminuare a cheltuielilor bugetare.						
3. Impact financiar, plus/minus, din care:							
a) buget de stat	Nu este cazul.						
b) bugete locale							
4. Propuneri pentru acoperirea creșterii cheltuielilor bugetare	Nu este cazul.						

5. Propuneri pentru a compensa reducerea veniturilor bugetare	Nu este cazul.
6. Calcule detaliate privind fundamentarea modificărilor veniturilor și/sau cheltuielilor bugetare	Nu este cazul.
7. Alte informații.	Nu este cazul.
Secțiunea a 5-a Efectele proiectului de act normativ asupra legislației în vigoare	
1. Măsuri normative necesare pentru aplicarea prevederilor proiectului de act normativ: a) acte normative în vigoare ce vor fi modificate sau abrogate, ca urmare a intrării în vigoare a proiectului de act normativ; b) acte normative ce urmează a fi elaborate în vederea implementării noilor dispoziții	a) Se modifică Hotărârea Guvernului nr.717/2009 privind aprobarea normelor de implementare a programului "Prima casă" cu modificările și completările ulterioare. b) Se modifică Hotărârea Guvernului nr. 1053/2014 din 18 noiembrie 2014 pentru aprobarea Normelor de aplicare a Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 66/2014 privind aprobarea Programului de stimulare a cumpărării de autoturisme noi, cu modificările și completările ulterioare. c) Se modifică Hotărârea Guvernului nr. 741/2018 din 13 septembrie 2018 pentru aprobarea Normelor de aplicare a Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 50/2018 privind implementarea Programului guvernamental "INVESTEȘTE ÎN TINE".
1^1 Compatibilitatea proiectului de act normativ cu legislația în domeniul achizițiilor publice	Nu este cazul.
2. Conformitatea proiectului de act normativ cu legislația comunitară în cazul proiectelor ce transpun prevederi comunitare	Nu este cazul.
3. Măsuri normative necesare aplicării directe a actelor normative comunitare	Nu este cazul.
4. Hotărâri ale Curții de Justiție a Uniunii Europene	Nu este cazul.
5. Alte acte normative și/sau documente internaționale din care decurg angajamente	Nu este cazul.
6. Alte informații	Nu este cazul.
Secțiunea a 6-a. Consultările efectuate în vederea elaborării proiectului de act normativ	
1. Informații privind procesul de consultare cu organizații neguvernamentale, institute de cercetare și alte organisme implicate	Proiectul de act normativ a fost elaborat în colaborare cu mandatarul statului român – F.N.G.C.I.M.M. S.A. – I.F.N. și F.R.C.

2. Fundamentarea alegerii organizațiilor cu care a avut loc consultarea, precum și a modului în care activitatea acestor organizații este legată de obiectul proiectului de act normativ	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
3. Consultările organizate cu autoritățile administrației publice locale, în situația în care proiectul de act normativ are ca obiect activități ale acestor autorități, în condițiile Hotărârii Guvernului nr. 521/2005 privind procedura de consultare a structurilor asociative ale autorităților administrației publice locale la elaborarea proiectelor de acte normative	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect .
4. Consultările desfășurate în cadrul consiliilor interministeriale, în conformitate cu prevederile Hotărârii Guvernului nr. 750/2005 privind constituirea consiliilor interministeriale permanente	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
5. Informații privind avizarea de către:	
a) Consiliul Legislativ	Este necesar avizul Consiliului Legislativ asupra proiectului de
b) Consiliul Suprem de Apărare a	act normativ.
Țării	Nu este cazul.
c) Consiliul Economic și Social	Nu este cazul.
d) Consiliul Concurenței	Nu este cazul.
e) Curtea de conturi	Nu este cazul.
6. Alte informații	Nu au fost identificate.
Secțiunea a 7-a Activități de informare publică privind elaborarea și implementarea proiectului de act normativ	
1. Informarea societății civile cu privire la necesitatea elaborării proiectului de act normativ	Au fost respectate prevederile Regulamentului privind procedurile, la nivelul Guvernului, pentru elaborarea, avizarea și prezentarea proiectelor de documente de politici publice, a proiectelor de acte normative, precum și a altor documente, în vederea adoptării/aprobării, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 561/2009.
2. Informarea societății civile cu privire la eventualul impact asupra mediului în urma implementării	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.

proiectului de act normativ, precum și efectele asupra sănătății și securității cetățenilor sau diversității biologice	
3. Alte informații	Nu este cazul.
Secțiunea a 8-a Măsuri de implementare	
1. Măsurile de punere în aplicare a proiectului de act normativ de către autoritățile administrației publice centrale și/sau locale – înființarea unor noi organisme sau extinderea competențelor instituțiilor existente.	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
2. Alte informații	Nu este cazul.

Pentru considerentele de mai sus, supunem aprobării proiectul de Hotărâre a Guvernului pentru modificarea unor acte normative în domeniul programelor guvernamentale de garantare în numele și în contul statului, prezentat alăturat.

**MINISTRUL FINANTELOR PUBLICE**

**Eugen Orlando TEODOROVICI**

03.05.2019

Avizăm favorabil:

**VICEPRIM-MINISTRU PENTRU IMPLEMENTAREA PARTENERIATELOR STRATEGICE  
ALE ROMANIEI  
MINISTRUL JUSTIȚIEI INTERIMAR**

**Ana BIRCHALL**

CONSILIUL ECONOMIC SI SOCIAL	
Inregistrat nr.	2176
Data	06.05.2019

## HOTĂRÂRE

pentru modificarea unor acte normative în domeniul programelor guvernamentale de garantare în numele și în contul statului

În temeiul art. 108 din Constituția României, republicată,

Guvernul României adoptă prezenta hotărâre.

**ART. I** Anexa nr.2 la Hotărârea Guvernului nr. 717/2009 privind aprobarea normelor de implementare a programului "Prima casă", publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 418 din 18 iunie 2009, cu modificările și completările ulterioare, se modifică după cum urmează:

1. La articolul 2, literele b) și c) se modifică și vor avea următorul cuprins:

"b) costul total al finanțărilor acordate în cadrul programului se compune din:

~~- rata dobânzii stabilite pe baza indicelui de referință trimestrial pentru creditele acordate consumatorilor, denumit în continuare IRCC plus o marjă de maximum 2% pe an pentru creditele în lei; marja include și nivelul total al comisioanelor percepute de către finanțator; marja nu include costul evaluării imobilului, costul aferent efectuării formalităților de publicitate și comisionul de gestiune datorat FNGCIMM, după caz;~~

- comisionul de gestiune datorat FNGCIMM și recuperat de la beneficiar. Nivelul comisionului de gestiune și al comisionului unic de analiză, calculat la soldul garanției statului, se negociază anual între Ministerul Finanțelor Publice și FNGCIMM și se stabilește prin ordin al ministrului finanțelor publice;

c) finanțatorii au obligația prevederii exprese în contractele de credit a costurilor cu dobânda exprimată în raport cu IRCC și separat a costurilor cu comisioanele;"

2. La articolul 2<sup>^</sup>1, literele b) și c) se modifică și vor avea următorul cuprins:

"b) costul total al finanțărilor acordate în cadrul programului se compune din:

- rata dobânzii IRCC plus o marjă de maximum 2% pe an pentru creditele în lei; marja include și nivelul total al comisioanelor percepute de către finanțator; marja nu include costul evaluării terenului, locuinței, devizelor estimative și situațiilor de lucrări și nici costul aferent efectuării formalităților de publicitate, după caz;

- comisionul de gestiune datorat FNGCIMM și recuperat de la beneficiar. Nivelul comisionului de gestiune și al comisionului unic de analiză, calculat la soldul garanției statului, se negociază anual între Ministerul Finanțelor Publice și FNGCIMM și se stabilește prin ordin al ministrului finanțelor publice;

c) finanțatorii au obligația prevederii exprese în contractele de credit a costurilor cu dobânda exprimată în raport cu IRCC și, separat, a costurilor cu comisioanele;”

**II. Hotărârea Guvernului nr. 1053/2014 pentru aprobarea Normelor de aplicare a Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 66/2014 privind aprobarea Programului de stimulare a cumpărării de autoturisme noi, cu modificările și completările ulterioare, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 891 din 8 decembrie 2014, cu modificările și completările ulterioare, se modifică după cum urmează:**

1. La articolul 2, alineatul (3) se modifică și va avea următorul cuprins:

“ (3) Costul total al finanțărilor acordate în cadrul Programului, care este suportat de către beneficiar, se compune din rata dobânzii stabilite pe baza indicelui de referință trimestrial pentru creditele acordate consumatorilor, denumit în continuare IRCC plus o marjă de maximum 3% pe an; marja include și nivelul total al comisioanelor percepute de către finanțator și cheltuielile obligatorii legate de finanțare, în toate etapele finanțării; marja nu include costul asigurării, costul aferent efectuării formalităților de publicitate, prima de garantare, penalitățile percepute conform contractului de finanțare.”

2. La articolul 8, litera d) se modifică și va avea următorul cuprins:

d) finanțatorii au obligația prevederii exprese, în contractele de finanțare, a costurilor cu dobânda exprimată în raport cu IRCC și separat a costurilor cu comisioanele legate de finanțare;”

3. La articolul 9, litera a) se modifică și va avea următorul cuprins:

“a) rata dobânzii IRCC, plus o marjă de maximum 3% pe an; marja include și nivelul total al comisioanelor percepute de către finanțator și cheltuielile obligatorii legate de finanțare, în toate etapele finanțării; marja nu include costul asigurării, costul aferent efectuării formalităților de publicitate, prima de garantare, penalitățile percepute conform contractului de finanțare;”

4. Articolul 28 se modifică și va avea următorul cuprins:

“ ART. 28 Finanțatorii transmit o declarație pe propria răspundere, semnată și asumată de reprezentanții legali ai acestora, care să conțină angajamentul de respectare a încadrării costului finanțării cu garanție guvernamentală în marja maximă de 3% peste indicele IRCC”

**ART. III Hotărârea Guvernului nr. 741/2018 pentru aprobarea Normelor de aplicare a Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 50/2018 privind implementarea Programului guvernamental "INVESTEȘTE ÎN TINE" publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 821 din 25 septembrie 2018, cu completările ulterioare, se modifică după cum urmează:**

1. La articolul 2 alineatul (3), litera a) se modifică și va avea următorul cuprins:

“a) rata dobânzii stabilite pe baza indicelui de referință trimestrial pentru creditele acordate consumatorilor, denumit în continuare IRCC plus o marjă de maximum 2% pe an; marja include toate costurile legate de acordarea și derularea creditului în toate etapele finanțării;”

2. La articolul 10, litera e) se modifică și va avea următorul cuprins:

“e) vor asigura prevederea expresă, în contractele de finanțare, a costurilor cu dobânda exprimată în raport cu IRCC și separat a costurilor cu comisioanele legate de finanțare;”

3. La articolul 22 alineatul (2), litera c) se modifică și va avea următorul cuprins:

“c) nivelul costurilor totale, respectiv marja maximă anuală peste nivelul IRCC, pe care le vor aplica creditelor acordate în cadrul programului, către fondurile de garantare și M.F.P.,”

#### **ART.IV**

Contractele de credit încheiate începând cu data de 2 mai 2019, în cadrul programelor guvernamentale de garantare în numele și în contul statului respectă prevederile Ordonanței de urgență a Guvernului nr.19/2019 pentru modificarea și completarea unor acte normative, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 245 din 29 martie 2019, și ale prezentei hotărâri.

---

#### **ART.V**

---

(1) În termen de 10 zile lucrătoare de la data intrării în vigoare a prezentei hotărâri, finanțatorii transmit Ministerului Finanțelor Publice, Fondului Național de Garantare a Creditelor pentru Întreprinderile Mici și Mijlocii - S.A. - I.F.N. și Fondului Român de Contragarantare sau fondurilor de garantare, după caz, nivelul costurilor totale, respectiv marja maximă anuală peste nivelul IRCC, pe care le vor aplica creditelor acordate în cadrul programelor guvernamentale de garantare în numele și în contul statului.

(2) După expirarea termenului prevăzut la alin.(1), noul nivel al costurilor totale se aplică tuturor solicitărilor de acordare a unei finanțări garantate în cadrul programelor guvernamentale de garantare în numele și în contul statului, aflate în curs de analiză la data intrării în vigoare a prezentei hotărâri.

**PRIM-MINISTRU**

**VIORICA VASILICA DĂNCILĂ**

